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Université Mouloud Mammeri de Tizi-Ouzou
Faculté de Génie de la Construction Département de Génie Mécanique

Correction Examen de rattrapage de RDM avancée-M1CM.

Formation : Master 1 option CM. Date : 16/06/2025 Durée : 1h30
Exercice N°1 :
Données :
-P1=P
5 -a = 30°,
5 -a=2m,

- poutre en acier de contrainte admissible

[6]=160N/mm’.

1- Bilan des efforts intérieurs et des sollicitations dans I1-1I : 4 pts

Efforts intérieurs (1pt)

Sollicitations (1pt)

N,=0 XXXXXXXXXXXXXXXXKXXXX

T,= RAy- Pcos «, Cisaillement dans le plan vertical XOY
Tz =Psin a- RA, Cisaillement dans le plan horizontal XOZ
M, =0 XXXXXXXXXXXXXXXXXXXX

M, = RA; x- a Psin a(x-a)

Flexion dans le plan horizontal XOZ

M,= RA, x- a Pcos a(x-a)

Flexion dans le plan vertical XOY

La poutre est soumise a une flexion déviée

2- Diagrammes des efforts tranchant et des moments fléchissants : 4pts

¢ Plan vertical XOY : P1=P, P1v=Pv= Pcosa

a- Calcul des réactions aux appuis :
YM/A=0 = a Pcosa - 3a Pcosa +4a RDv=0= RDv= Pcosa/2
$Proj/'Y=0 = RAv - Pcosa+Pcosa - RDv=0 = RAv= RDv=Pcosa/2

b- Equations des efforts tranchants :
Trongon I- I : Ty = RAv=Pcosa/2,

Trongon II-IT : T, = RAv- Pcosa= - Pcosar/2

Trongon III-III : Ty = RAv- Pcos a +Pcos a= Pcos a/2

c- Equations des moments fléchissants :

Trongon I- I : Mz = Pcosar/2 X, [en x= 0, Mz=0, en X=a, Mz= aPcosa /2]
Trongon II-II : Mz = Pcosa/2 - Pv(X-a), [en x=a, Mz= aPcosar/2, en X= 3a, Mz= - aPcosar /2]
Trongon III-11I : Mz = Pcosa/2 - Pv(X-a), [enX= 3a, Mz= - aPcosa /2, en X= 4a, Mz= 0]

¢ Plan horizontal XOZ : P1=P, P1h=Ph= Psina

a- Calcul des réactions aux appuis :
YM/A=0 =-aPsina - 3a Psina +4a RDh=0 =RDh= Psina
YProj/Z=0 = -RA h+P sina+P sin@-RDh=0 = RAh=RD h=Psina
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b- Equations des efforts tranchants :
Trongon I-1: Tz=-RAh=-P sina,
Trongon II-IT : Tz = -P sina +P sina= 0
Trongon III-1IT : Tz = -P sina + P sina+P sina=P sina

c- Equations des moments fléchissants :
Trongon I- I: MY = - P sinaX, [en x= 0, MY=0, en X=a, MY= -a P sina]
Trongon II-II : MY = - P sina X+P sina(X-a), [en X=a, MY= -a P sina, en X=3a, MY= -a P sina]
Trongon III-III : MY = - P sina X+P sina(X-a)+P sinar(X-3a), [en X=3a, MY=-a P sina, en X=4a, MY=0]

La section dangereuse se trouve en B et C
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La section dangereuse se trouve en B et C

3. Détermination de la force admissible ‘P’ que peut supporter cette poutre : (2 pts)

On écrit la condition de résistance de la poutre en B ou en Cils [

Avec :
Omax = 01+0, : Contrainte totale de flexion
o1 : contrainte due au moment fléchissant Mz dans le plan vertical

o, : contrainte due au moment fléchissant My dans le plan horizontal

_200. 300% 180.2403

M, M _aPcosa e Igz ’
O’l"‘Wl Z 9 ) —300/2, Gz = 12 17
Wy o = P o o8 i 300.2003 240.1803
g = 538, 1074pP -
t =6.55.107*P
{02 =1.2.107P i Omax
A partir de la condition de résistance on tire :
160
= 24429 KN

P<———
~ 635 107°P



Exercice N2

Dounées :

= F1=F:=F3= ROONW

- a=150mm, b=450mm, ¢ =500

- Barres en acier de contrainte admissible
[ol=1 50N/ mm”

Schéma équivalent (barre 3) :
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1- Bilan des efforts intérieurs et des sollicitations dans une section droite de la barre 3 (4 pts)

Efforts intérieurs Sollicitations
N,=0 XXXXXXXXXXXXXXXX
T=F,= 500 N Cisaillement dans xOy
Tz=F1+ F3 = 1000N Cisaillement dans xOz
M, = Fi.b = Mt =225.10°'N.mm Torsion autour de X
M, = F1(x+a) + F3 (x+a-c/2), (x = 500) Flexion dans le plan xOz
- x= 500: My = 550.10°Nmm
M,= F; x(x= 0 a 500 mm) Flexion dans le plan xOy
- x=500: Mx=25.10"Nmm

2- Diagrammes des efforts tranchant et des moments fléchissants : (4pts)

e Plan vertical XOZ :

Calcul des réactions aux appuis :
XM/A=0 = a Pcosa - 3a Pcosar +4a RDv=0= RDv= Pcosa/2
YProj/Y=0 = RAv - Pcosa+Pcosa - RDv=0 =RAv=RDv=Pcosa/2
Equations des efforts tranchants :
TrongonI-1: T;=T=0
Trongon II-II : Tz =-F3=-500 N
Equations des moments fléchissants :
Trongon I- I : MY =M, =F,. (X+a), (x =02 250), (x = 0 M, =0, x=250 M, =200.103Nmm)
Trongon II-II : MY = M, = Fy.x + F3 (x-¢/2), (x =250 4 500) = (x=250 My= 200.10°Nmm, x=500 My=
500.10°Nmm)

e Plan horizontal XOY :

Equations des efforts tranchants :
Trongon I-1: T, =F 3=500 N

Equations des moments fléchissants :
Trongon I- I : MY = F3X (x=0 MY=0, X=500 MY= 500.500=25 10* N.mm

La section dangereuse se trouve a I’encastrement
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3- Calcul du diamétre de la barre 3selon le critére de VON MISES : 2pts

On écrit la condition de résistance : O = L« g
max w

Selon le critére de VON MISES le moment idéal de flexion est: My; = \/M)%-l—MZZ +0.75M7

;o . . a3
Le module de résistance a la flexion : W = %2—
. E 500
La contrainte admissible [o] = gE:T = 250 N/mm?
; RN S A ot 332 £
La section dangereuse se situe & I’encastrement. Le diametre de la barre 3 s’cerit : d= —;[;]%

AN : M= 374.79 10° N.mm, [6]= 250N/mm’ d > 28.89 mm
On prend d =30mm




